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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posła Krzysztofa Habury w sprawie gruntu oddanego 
w zarząd PGL Lasy Państwowe, K10INT9534, uprzejmie wyjaśniam co następuje.

Zgodnie z art. 32 ust. 1 ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach (t.j. Dz.U. z 2025 r. 
poz. 567), Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe stanowi państwową 
jednostkę organizacyjną nieposiadającą osobowości prawnej, działającą w imieniu Skarbu 
Państwa w zakresie powierzonego jej mienia. Na podstawie szczegółowych regulacji 
zawartych w rozdziale 6a ww. ustawy, Lasy Państwowe, w ramach realizowanych zadań, 
gospodarują powierzonymi im gruntami i innymi nieruchomościami Skarbu Państwa.

Kwestie związane ze sprzedażą lasów, gruntów oraz innych nieruchomości Skarbu Państwa 
znajdujących się w zarządzie Lasów Państwowych zostały uregulowane w art. 38 ustawy 
o lasach. Przepis ust. 2 tego artykułu wskazuje przypadki, w których wymagana jest zgoda 
Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych na sprzedaż. Taka zgoda może zostać 
udzielona wyłącznie na wniosek nadleśniczego, po uzyskaniu pozytywnej opinii dyrektora 
właściwej regionalnej dyrekcji Lasów Państwowych.

Podkreślić należy, że zgodnie z art. 35 ust. 1 pkt 2a ustawy o lasach, nadleśniczy sprawuje 
bezpośredni zarząd nad lasami, gruntami i innymi nieruchomościami Skarbu Państwa 
pozostającymi w zarządzie Lasów Państwowych. W związku z tym to nadleśniczy dokonuje 
oceny zasadności dalszego utrzymywania danej nieruchomości w zarządzie Lasów 
Państwowych lub jej ewentualnego przeznaczenia do zbycia.

W odniesieniu do sprawy będącej przedmiotem interpelacji informuję, że Nadleśniczy 
Nadleśnictwa Bełchatów nie wystąpił do Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych 
z wnioskiem o wyrażenie zgody na sprzedaż wskazanej nieruchomości. W związku 
z powyższym brak jest podstaw prawnych do podejmowania jakichkolwiek działań w tym 
zakresie przez Dyrekcję Generalną Lasów Państwowych, a tym samym – do zajmowania 
stanowiska w tej sprawie.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że zgodnie z art. 38 ust. 5 ustawy o lasach, prawo 
pierwokupu przysługuje gminie wyłącznie w odniesieniu do nieruchomości położonych 
w granicach administracyjnych miast. W związku z tym, w analizowanej sprawie 
prawo to nie znajduje zastosowania.



Podsumowując, należy podkreślić, że wszelkie działania dotyczące sprzedaży nieruchomości 
Skarbu Państwa znajdujących się w zarządzie Lasów Państwowych mogą być podejmowane 
wyłącznie na podstawie przepisów ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach, z inicjatywy 
nadleśniczego oraz za pośrednictwem właściwej regionalnej dyrekcji Lasów Państwowych.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
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